

подобныхъ инструкторовъ только какъ необходимое зло и съ исключительною цѣлью обезпеченія своей самобытности отъ тѣхъ же иностранцевъ.

Ко всему этому слѣдуетъ прибавить, что политическія соображенія нынѣшняго манчжурскаго правительства, лишь силою и хитростью держащагося на престолѣ Китая, не позволяютъ ему широко развить национальное войско и чрезъ то создать опасный противовѣсь своему владычеству¹⁾). Наконецъ, известно также, что военное званіе въ Китаѣ презирается всѣми классами общества.

Такимъ образомъ, три главные фактора—прирожденная негодность самого народа къ военному дѣлу, преданія старины и эгоистическія виды правительства—ставятъ Китаѣ новую великую стѣну для преуспѣянія арміи²⁾). Разрушить столь вѣскія препоны, тѣмъ болѣе въ короткій срокъ, не только трудно, но даже и невозможно. Прогрессъ вездѣ съ трудомъ прокладываетъ себѣ путь, а въ Китаѣ ему, всего вѣроятнѣе, и вовсе не протолкается. Народная жизнь здѣсь слишкомъ

совѣтовъ относительно войны съ нами изъ-за Кульджи, то послѣ тринацдцатилѣтняго отсутствія изъ Китая онъ сильно разочаровался въ его преуспѣяніи, особенно въ правдивости того, что читалъ и слышалъ на этотъ счетъ. Въ дѣйствительности Гордонъ встрѣтилъ «тотъ же старый Китай, только покрытый тонкимъ слоемъ лака».

¹⁾ Въ такихъ видахъ былъ распущенъ отрядъ (около 5,000 человѣкъ, въ томъ числѣ нѣсколько сотъ иностранцевъ) Гордона, тотчасъ по усмирѣніи возстанія тайпинговъ въ 1867 году. Въ 1871 году наиболѣе дѣльные китайскіе генералы Ли-хунъ-чанъ и Цзо-цзунъ-танъ предлагали, взамѣнъ разбросанныхъ по странѣ территоріальныхъ корпусовъ, сосредоточить возлѣ Пекина одну сильную армію, но правительство побоялось этого и сохранило прежнее распределеніе войскъ.

²⁾ Въ настоящее время солидной реорганизаціи подвергся лишь такъ-называемый «Образцовыи корпусъ» Ли-хунъ-чана, который расположены лагерями отъ г. Тяньцзина до берега моря. Въ этомъ корпусѣ вводится прусскій уставъ. Пѣхота вооружена ружьями новѣйшихъ системъ. Артиллерія, горная и полевая, состоитъ изъ заряжающихся съ казны Крупновескихъ орудій. Кавалерія, за исключеніемъ вооруженія, находится въ первобытномъ состояніи, отъ нея требуются лишь акробатические фокусы. Инженерныхъ войскъ нѣть вовсе.

Другія, нереорганизованныя, но получившия новое вооруженіе (ружья Винчестера, Ремингтона, Эн菲尔да, Снайдера, Маузера, Альбіни, Гокчіса, Шаспо и др.) части китайской арміи расположены въ Пекинѣ, въ Манчжуріи, въ важныхъ приморскихъ и другихъ пунктахъ имперіи, частично при-Тянъ-шаньскомъ краѣ. Общая численность всѣхъ этихъ войскъ неизвѣстна. Во всякомъ случаѣ, ихъ несравненно меньше, чѣмъ войскъ старыхъ, въ которыхъ прежнее обученіе и вооруженіе неизмѣнены. Притомъ и въ новыхъ войскахъ старые обычай не забываются, такъ что стрѣльба изъ луковъ продолжаетъ быть обязательной. Случается, что начальники частей обучаютъ своихъ солдатъ внутри казармъ обращенію съ новыми ружьями, а на показъ народу выводятъ съ луками и пиками.

Военный китайскій флотъ предъ началомъ Тонкинской кампаніи состоялъ изъ 49 паровыхъ судовъ съ 286 орудіями. Однако на морѣ китайцы оказались еще хуже, чѣмъ при сухопутныхъ дѣйствіяхъ.